# 97年公務人員特種考試身心障礙人員考試試題

等 別:四等考試 類 科:教育行政 科 目:教育概要

一教育的目的為何?教育的實施有那些規準?請說明之。

#### 【擬答】:

教育的目的,可分四方面說明:

- (一)教育對個人的目的
  - 1.發展個人潛能
  - 2. 增進生活知能
  - 3. 促進自我實現
- (二)教育對社會的目的:
  - 1.. 指導社會變遷
  - 2. 傳遞社會文化
  - 3. 更新文化
- (三)教育對國家的目的:
  - 1.促進國家建設
  - 2.延續民族生命
- 四教育對世界的目的:教育對於世界和平的貢獻,至為重要,又只有教育,可以指導下一代青年以努力的正確方向,使一切創造發明,不僅可提高人類生活享受,而且可真正增進人類的幸福。

由以上知,教育對個人發展、社會文化、國家民族與世界人類,均有密切的關係和重要地位。 張載說:「為天地立心,為生民立命,為往聖繼絕學,為萬世開太平。」這是先儒對教育的解釋,亦為教育目的之最好說明。

英國觀念分析學派大師皮德斯認為教育實施有三大規準:

(一)合認知性—教育認識論重視事實與真理教學:

教師在教導學生認知學習時,應把握住符合真理和事實的教學,教導學生追求真理、辨認事實。一般來說,凡是經得起「可檢證性」(verification)要求的事實,都可用來作為教學的依據。

即一般常說的:「給學生魚吃,不如教導學生如何自己去釣魚」的道理。

- ○合價值性─對學生有幫助、有價值的內容才能被選為教材來教導學生,「學習」是價值中立的,學習本身可學好也可能學壞,但是,「教育」本身則是價值規範的,它只允許學好,卻不許變壞。例如:教育要培養學生正確的人生觀,或道德的實踐,或良好習慣的養成。即是此教育的規準。
- (三)合自願性—教育心理學重視學生學習的興趣與需要:

教育工作要能有效落實目標,不是用高壓強制灌輸的手段所能達成,必須重視學生自動自發 的學習意願,則必可提高其學習動機。

例如:西方有句諺語:「你可以把一匹馬拉到河邊,但你卻不能強迫牠喝水」,又如中國的諺語:「師父領進門,修行在個人。」也是強調學生學習的自願性。

二何謂教育機會均等?教育機會均等與社會流動有何關係?請說明之。

#### 【擬答】:

教育機會均等的意義:

- ○入學受教機會均等:所有的國民都應獲得相同的義務教育,以發展個人的天賦能力,亦即全民教育。
- 二適性發展機會均等:所有的國民應有機會獲得不同內容的教育,以適應個人先天性向或稟賦的差異,亦即多元教育。

共4頁 第1頁

全國最大公教職網站 http://www.public.com.tw

(三)受教過程機會均等:教會機會的安排或分配,不應受後天如家庭背景、膚色、種族等因素的影響,亦即標準教育。

吾人若深入思考,不難體認到教育機會均等的理念,主要在實現社會正義,促進社會流動,而在執行的過程中,乃是企圖透過人為的力量,去減少已存在的不平等事實。平心而論,這種促進社會流動以及實現社會正義的目標值得肯定,但是近幾年受到全球化與知識經濟的影響下,不僅貧富差距擴大、城鄉差距擴大而這些因素更衍生出弱勢階級的教育問題,如原有的弱勢族群原住民、單親家庭、隔代教養或是新的弱勢族群外籍配偶與其子女,這些弱勢族群在現今台灣階級流動遲滯的社會體制下很難脫離原本的弱勢背景,在富者越富、貧者越貧的情況下這些弱勢族群將成為社會階級再製的犧牲者。對社會的流動造成莫大的阻礙,形成社會的不公平、不正義。

總之,教育機會均等與社會流動有莫大相關,亦即透過教育機會均等可去除社會再製而實現社會流動。因此,落實教育機會均等政策就是落實社會流動,達到社會正義、社會公平。

三校園有那些倫理關係?又如何建立校園倫理?請說明之。

#### 【擬答】:

校園倫理,指的是學校中的社會規範,及人際間相處的道理,具體而言,是指學校中校長、教職員、學生、家長之間,應有的、良好的人際關係。

校園倫理的倫理關係:

- ──校長與教師的關係:最好避免長官與部屬之官僚關係,而應採民主、平等與相互尊重之態度 與對待方式。
- 二師生關係:師生在班級社會體系中,各有職分,彼此有所期望,期望要和諧一致,培育良好師生關係。
- (三)學生同儕關係:宜建立良好之學生同儕關係,培育良好班級氣氛,提高教學效果。
- 四教師同儕關係:教師同儕關係以「非正式」之社會關係為主,常形成非正式團體,學校宜多利用此非正式團體或組織,多加溝通。
- (五)教師與家長之關係:加強雙方的連繫溝通,協助推動親職教育,健全親子關係,改善父母教養方式,增進學校教育效果。

建立校園倫理關係,高雄市教育局長鄭進丁所提出之「友善校園五大主軸」:

- (→)重視人權教育:對於學生人權之重視呼聲日漸高漲。
- 二重視性別平等:消除性別刻板印象,讓兩性有平等的發展空間。
- (三)重視品格教育:落實校園良善之品格教育,讓學生「知道良善、喜歡良善、學習良善」。
- 四學生輔導之落實:讓每個學生能夠適性發展且能夠有機會表達自我。
- 田重視生命教育:讓學生學習尊重他人、愛護生命。

校園倫理之具體措施:

- ──在觀念上:老師和學生皆能了解友善校園之真諦,且「零體罰」的實施始能創造友善之學習環境。
- 二在環境營造上:跟隨教育部之春暉專案具體落實友善校園,杜絕校園暴力、密切留意校園死 角。
- (三)在氛圍塑造上:營造友善之學習環境,諸如班級標語、海報之設計,以及鼓勵學生閱讀相關之書籍。

四提升學生受教權:對於學生受教權之尊重,並給與其適性發展之機會。

- (五)加強對於學生之輔導:時時注意學生之需求,並且對於發展勝於預防、預防勝於治療之輔導 策略之重視,以期達教、訓、輔三合一之輔導網絡之具體落實。
- (六師生互動關係的營造:良善的師生互動更能有效杜絕校園暴力之產生,以防範未然。
- (七)親師互動關係的營造:親師隨時保持密切聯繫,且鼓勵家長共同營造友善之學習環境。

綜而言之「一株蓓蕾莫道是他人子弟,滿園桃李當作是自家子孫」是身為教師的我們所要達成的教育目標,此教育目標要具體落實,才能獲致教育的宏大效果,,而創造出人本、卓越、充滿愛心與耐心之校園、教學環境,更是我們所該共同努力!

四優良教師的特質為何?請說明您的看法。

#### 【擬答】:

某報訊:「桃園自強國中某位老師因學生惡意頂撞,造成師生言語、肢體衝突。」由於我們正處於一個變動不居的時代,人際之疏離、世代間之代溝也成了衝突來源,而成為一個在面對危機、壓力、衝突時能臨危不亂、具高度 EQ 之教師。換言之,具備「情緒管理」的教師才是優良教師。

#### 優良教師的特質的特質為:

- (一)在自我調適方面:
  - 1. 教師須有自我覺察情緒之能力,如分辨自己此時此刻之情緒。
  - 2. 教師必須有自信,增強自己處理事情之信心。面對危機時能好整以暇、臨危不亂。
  - 3. 教師能夠自我調整情緒,使之能夠保持在最佳狀態。
- □在與人相處方面: 教師與人相處之壓力有五個來源:
  - 1. 教師與學生之間。
  - 2. 教師與家長之間。
  - 3. 教師與行政人員之間。
  - 4.教師與同事之間。
  - 5. 教師私領域、家庭、朋友……。
- (三)教師在與人相處時必須:
  - 1. 具備同理心,能設身處地為別人想。
  - 2.教育事業本來即為服務導向事業,以奉獻精神出發,凡事不斤斤計較。
  - 3. 人際溝通之良善能促進教師與他人互動。
  - 4.能夠善用關係導向,於教學之間,能成為學生做人處事之明燈。
  - 5. 以學生之成就作為自己最大之要務。

#### 四在自我壓力控管上:

- 1.能夠具積極正面思考。
- 2. 足夠的睡眠和休閒生活可放鬆心情。
- 3. 多涉獵相關書籍。
- 4. 多參與社會公益活動,體驗人世間之良善。
- 5. 走入人群有更開朗之天空。
- 6. 肌肉鬆馳訓練可疏緩壓力。
- 7. 必要時尋求他人協助。

總之,教師情緒管理良好,是能夠對於教師在行政、教學、輔導、班級管理與經營上能夠有促進之功效。也唯有如此才稱得上是優良教師

五、何謂教育政策?試舉一個當前推動的主要教育政策並說明其內涵。

#### 【擬答】:

教育政策是政府、機構、組織或個人為實現教育目標而訂立的計劃。教育政策包含一連串經過規劃和有組織的行動或活動。推行教育政策的過程包括:了解及制定各種可行方案,訂立日程或開支優次,然後考慮它們的影響來選擇要採取的行動。教育政策充分發揮作用可以以達到教育各種目標。

而新住民及外籍配偶日益增多,如何使新住民與外籍配偶融入台灣社會,已成為主要的教育政 策。

對於新住民及外籍配偶教育政策與內涵說明如下:

- ─ 在多元的觀念方面:教育應使學生多方面吸取多元文化知識,並且能夠培養班上學生尊重多元文化。
- 二在多元環境的佈置上:要創造多元文化學習角的空間給與學生學習之機會。
- (三)在多元氛圍的關注上:除了培養學生欣賞多元文化之外,也善用時間落實學生閱讀之能力。

- 四在多元的教學方法上:善用多媒體教材以及隨時涉取新知,培養學生國際觀;並利用潛在課程,提升學生學習效能。
- (五)國際學習以及互助合作:利用團隊學習培養學生互助合作之精神,並在相互扶持、尊重之下,讓學習更進一步。
- (六善用社區資源:加強學生之課後輔導。如外籍配偶識字班,以及教育優先區的重視,讓學生 能贏在起跑點。
- (七)親師溝通的落實:注重子職教育及幫助家長、孩子同步成長與學習。

總之,多元化時代的來臨象徵臺灣新的契機,如何能夠在這與世界接軌的歷史性一刻,對於教育盡一份心力,是身為「把教育當良心事業的我們」所必需重視的。

